

## LA ACTUALIDAD

### La Fiesta de la Hispanidad

Mañana, 12 de octubre, se cumplen cuatro siglos y medio de aquel día, verdadera piedra miliar en la historia del mundo, en que Rodrigo de Triana lanzara desde la carabela colombina la voz de la Tierra haciendo así realidad los sueños del gran navegante, que bajo las banderas de España ya unida, y alentado por la gran Reina Isabel, inauguraba, con su gesta trasatlántica, una nueva era histórica.

En este día, de tan honda resonancia, celebra España la Fiesta de la Hispanidad, en homenaje a Colón y en reafirmación de cuanto envuelve la palabra que Maelfu fué el primero en valorizar.

Aunque reiteradamente, y por bocas y plumas con plena autoridad, se ha explicado lo que, bajo esa palabra, siente y guarda el corazón español, en la coyuntura histórica del secular aniversario es adecuado insistir sobre extremo tan importante.

La palabra hispanidad tiene, para los españoles y para el Estado, un valor puramente espiritual, porque en ella se recoge la tradición histórica, representada por un pensamiento, una cultura y una concepción peculiar de la vida, difundidos por España, de manera especial en el continente americano.

Este pensamiento, esta cultura y esta concepción de la vida responden a las directrices esenciales del alma de España, saturada de su anhelo fervoroso en la defensa de la fe y aromada por el espíritu que informaba a sus capitanes y colonizadores, a los cuales solo sabemos representarnos como una feliz conjunción de la Cruz y de la espada.

Este concepto de la hispanidad, por lo mismo que representa valores del espíritu, lo situamos en el elevado plano de una comunidad puramente espiritual, que tienen como medios externos de expresión una misma lengua, una misma fe y un mismo sentido de civilización.

La fiesta que el 12 de octubre celebra España, conmemorando el descubrimiento de América, fiesta que es expresión de un profundo y vital aliento fraterno, nada tiene que ver con consideraciones de política nacional ni internacional de los países a que España dió vida en el continente americano; cuya independencia absoluta y radical y cuya libertad irrenunciable para orientarse a sí mismos, tanto en lo interior como en lo exterior, en nada roza aquella unidad espiritual que está contenida en la palabra hispanidad.

En la formación de este concepto, como en toda la obra de España en América, tiene un profundo valor sustantivo el catolicismo, tan profundo que lo que la hispanidad representa solo será perdurable y solo representará un valor auténtico adquirido para la humanidad, cuanto más se identifique con la doctrina de Cristo; ya que si ésta está en la base de la obra llevada a cabo por España durante siglos, solo permaneciendo fiel a esa indeclinable tradición, enraizada en el alma de la raza, podrá sostenerse la idea y el concepto de la hispanidad, que tiene su eclosión externa y conmemorativa cada 12 de octubre, una de las fechas cumbres en la historia de España y del mundo.



S. E. el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, acompañado de Jefes y oficiales, presencia las maniobras militares que celebra la XI División en Colmenar Viejo. Fot. Cifra

### Un discurso de Welles provoca gran indignación en Argentina y Chile

#### Delegación de Abastecimientos y Transportes de Baleares

**SUMINISTRO DE CARBÓN EN LA ZONA DEL CENTRO**  
A partir de esta fecha, se procederá por las carboneras de la Zona del Centro, a efectuar un reparto de carbón vegetal en la proporción que determina la Circular de 14 de Noviembre de 1941 B. O. de la Provincia número 11.697.

Las carboneras cortarán de la hoja correspondiente de la libreta de racionamiento el cupón número 16, que luego presentarán al Sindicato para su liquidación.

Palma 10 de Octubre de 1942. -El Gobernador Civil.

#### PASTAS ALIMENTICIAS

Se pone en conocimiento de los Fabricantes de Pastas Alimenticias que todos los cupos de harina que en lo sucesivo se les asignen han de ser destinados con carácter obligatorio el 75 % para la elaboración de fideos y el 25 por 100 restante para la de macarrones.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

Palma 6 de Octubre de 1942. -El Gobernador Civil Comisario, Manuel Véglison.

#### PARA LOS PANADEROS

Por el presente se notifica a los industriales panaderos residentes en esta capital que el próximo día 13 de 9 a 12 horas y de 15'30 a 19 se personen en esta Delegación (Obispo Murtra núm. 4) al objeto de facilitarles unos impresos que una vez cumplimentados deberán remitirlos nuevamente a estos Servicios precisamente el día 21 antes de las 13 horas.

El incumplimiento de la presente orden será sancionado.

#### PARA LAS CARNICERIAS

Por el presente se notifica al público en general poseedor de cartillas de racionamiento familiar la obligación que tienen de presentarlas en las carnicerías en que deseen abastecerse de tal artículo, al objeto de que por las mismas se proceda a su sellado y registro, concediéndose para ello el plazo comprendido desde el día 14 al 20 (ambos inclusivos) del presente mes.

Las carnicerías reconocidas como tales por el Sindicato de la Alimentación, serán las únicas autorizadas para admitir las referidas inscripciones, las cuales después de selladas con el de su establecimiento deberán ser registradas en hoja impresa que les será facilitada por el Subgrupo de Carniceros, debiendo ser dicha relación presentada al mismo, precisamente el día 21 antes de las 13 horas.

Para las dudas o consultas que los comerciantes carniceros precisen aclarar, acudirán al Jefe de dicho Sub-Grupo o en estas Oficinas.

La presente notificación se hace extensiva a las entidades poseedoras de vales colectivos salvo las del ramo de Hostelería. Palma de Mallorca a diez de Octubre de mil novecientos cuarenta y dos. -El Gobernador Civil Jefe de los Servicios Provinciales de Abastecimientos y Transportes. Firmado: Manuel Véglison.

Buenos Aires. - El último discurso de Summer Welles ha provocado gran indignación en Argentina y Chile.

El portavoz del Ministro de Asuntos Exteriores argentino ha hecho saber a los representantes de la prensa que el Gobierno argentino había solicitado a la Embajada de Washington, los necesarios esclarecimientos sobre la declaración de Summer Welles.

Añadió el portavoz que tales declaraciones han originado gran malestar.

La prensa anuncia que el Gobierno de Chile por su parte ha protestado cerca de Roosevelt, contra el discurso de Summer Welles.

### En Filipinas son condenados a muerte por realizar propaganda antijaponesa

Tokio. - 34 personas han sido detenidas por las autoridades de ocupación de las islas Filipinas por haber difundido propaganda antijaponesa, según comunica el Cuartel General del Ejército de ocupación. Catorce de los detenidos han sido condenados a muerte en consejo de guerra.

### Su Santidad nombra camareros secretos a dos españoles

#### NOMBRE CAMAREROS SECRETOS A DOS ESPAÑOLES

Ciudad del Vaticano. - Su Santidad ha nombrado camareros secretos a los Monseñores don Valentín Jiménez Chamarro, obispo auxiliar del arzobispo de Toledo, y don José María Bautista Fernández, confesor del Generalísimo Franco.

### El premio mensual de periodismo

#### SE OTORGA AL ARTICULO "PAGINA DE UN DIARIO" DE JOSE DEL RIO SANZ

Madrid. - Reunido con fecha 9 el Jurado que había de juzgar los trabajos presentados para el Premio "Alcázar de Toledo", correspondiente al mes de septiembre último con el tema "La vida juvenil. Fragmento del diario de un Campamento del Frente de Juventudes", en cumplimiento de la base quinta de la orden fecha 1 de septiembre de 1942, ha acordado por unanimidad otorgar el premio al artículo "Página de un diario", original de José del Río Sanz.

### Se da la señal de alarma en Nueva York

Nueva York. - En el curso de la noche última se dió la señal de alarma en la región neoyorquina, cesando siete minutos más tarde. La aviación tomó inmediatamente medidas protectoras. El origen de la alarma fué la presencia de un avión no identificado, procedente del mar que se aproximaba a la costa, pero más tarde fué reconocido como un avión amigo.

### Salen para España los supervivientes del "Monte Gorbea"

Madrid. - Los cuatro pasajeros y veinticuatro tripulantes supervivientes de la catástrofe del "Monte Gorbea", han salido para España el día 5 del corriente en el "Monte Altube" de la misma Compañía Naviera Aznar.

El "Monte Gorbea", según se hizo público, fué torpedeado a las dos de la tarde del 19 de septiembre y después de estar a la deriva durante 19 horas, en el único bote salvavidas que no se destruyó en el ataque, llegaron los naufragos a la capital de la Martinica, (Port de France), a donde el "Monte Altube" ha ido a recogerlos por orden de la Subsecretaría de Marina Mercante, desde otro puerto donde se encontraba tomando carga para España.

### Los jóvenes yanquis de 18 a 20 años a la guerra

#### LA GUERRA SERA LARGA Y COSTARA A LOS ESTADOS UNIDOS TODA CLASE DE SACRIFICIOS, PARTICULARMENTE DE VIDAS

Washington. - El Departamento de Guerra ha anunciado que en breve se pedirá el urgente alistamiento en el Ejército de los jóvenes de 18 y 19 años dada la necesidad que se tiene de ese material humano de primer orden para la lucha. Las autoridades fomentan ahora el voluntariado todo cuanto pueden. El General Drum, jefe del primer Cuerpo de Ejército ha declarado por su parte que la guerra será larga y costará a los EE. UU. toda clase de sacrificios particularmente de vidas. El dinero solo no es arma suficiente para vencer en esta lucha necesitándose muchas máquinas pero también muchos hombres entrenados.

### Detención de un ladrón de cuadros en Francia

París. - Acaba de ser puesto en claro el famoso robo de los trece cuadros por un valor de veinte a treinta millones de francos.

Un acaudalado terrateniente de la región de Orleans había hecho trasladar estos cuadros desde París a una de sus propiedades de Orleans, haría cosa de un año.

Se enteró de que su tesoro había desaparecido, un día que le visitó un amigo suyo al que quiso mostrarle la colección pictórica de que era poseedor.

Después de un año de pesquisas y averiguaciones, la policía consiguió detener al ladrón, que no es otro que el ayuda de cámara del rico propietario.

Los cuadros, que atravesaron toda Francia, han sido encontrados en el domicilio de la mare del ladrón, quien asegura haber quemado los otros nueve por no haberlos podido vender.

Entre los cuadros que aún faltan por descubrir, figura uno de Solirón, de la escuela de Leonardo de Vinci, valorado en varios millones de francos, y otro de Colin, también llamado "Luis XI", también valorado en varios millones de francos.

### Circular del Prelado sobre el Domingo mundial de la Propagación de la Fe

Por Decreto de la Sagrada Congregación de Ritos de 14 de Abril de 1926, el penúltimo Domingo del mes de Octubre de cada año ha de dedicarse, en todas las Diócesis a "Día de oración y de propaganda misionera"; y por decisión del Consejo General de Obras misionales, aprobada por la Sagrada Congregación de Propaganda Fide, ha de llamarse "Domingo mundial de la Propagación de la Fe".

Para cumplir con la primera de estas disposiciones, se prescribió: que la institución fuera de carácter permanente, tanto en lo tocante a la oración como en lo relativo a propaganda; que en todas las misas del citado domingo, si fueran, como **imperada** por necesidad grave la colecta o plegaria "para la propagación de la Fe", que la predicación, en el propio día, fuera de índole misional, con aplicación peculiar a la Obra de la Propagación de la Fe, incitando a los fieles a inscribirse en ella, y sin limitar tal predicación a las Misiones en general; y que cuantos comulgaren y, además oraren — diciendo, a lo menos, seis veces el Padre nuestro, Ave María y Gloria — por la conversión de los infieles, puedan ganar indulgencia plenaria aplicable a los difuntos.

La propia Sagrada Congregación de Ritos, en la indicada fecha y en 16 de Noviembre de 1927, y la Sagrada Penitenciaría Apostólica, en 30 de Agosto de 1934 y en 25 de Marzo de 1936, concedieron siete años de indulgencia a los fieles que, en dicho Domingo, concurren a cualquiera de las funciones y rogaran por la conversión de los infieles, e indulgencia plenaria si, además, confesaren y recibieren el Pan eucarístico. Asimismo, la Sagrada Penitenciaría, en 18 de Mayo de

1926 y en 9 de Julio de 1931, otorgó quinientos días de perdón por cada vez que fuere recitada la "Plegaria para las santas misiones" inserta en este "Boletín", año 1930, páginas 539 y 540, elevando esta indulgencia a plenaria cuando, observadas las condiciones de costumbre, la recitación se efectuare todo un mes, pudiendo seguir ganando la plenaria una vez cada mes.

En consecuencia con la voluntad pontificia, el Episcopado español acordó que, entre nosotros, el "Domingo mundial", consistiese en: Comunión general; Misa mayor con sermón propio de la fiesta; colecta en "todas" las Misas y en las Iglesias y los Oratorios públicos y semipúblicos; y aquellos actos de propaganda posibles en cada localidad. El Sínodo Diocesano de 1932 (número 47, página 389) hizo obligatoria en Mallorca la colecta, y Nos, al estimular la celebración de funciones de índole propagandista hemos encaecado anualmente que sean promovidas por las cuatro ramas de la Federación Diocesana de Acción Católica, y que, si lo fueren por los Encargados de cura de almas — quienes, de todos modos las han de favorecer —, obtengan firme cooperación de dichas Ramas y de las Asociaciones piadosas existentes en las respectivas localidades.

Así, con el favor divino, esperamos que se hará el domingo 18 de Octubre próximo y que, apenas recogido el importe de las colectas, se enviará a Secretaría de Cámara para la remisión de la suma total, según expreso deseo del E. mmo. y Rvmo. señor Cardenal Prefecto de Propaganda fide, a la Nunciatura Apostólica en España. Palma, 28 de septiembre de 1942.

El Arzobispo-Obispo

La unidad nacional que forjan nuestros Reyes Católicos va estrechamente unida a la unidad espiritual y a la expansión de nuestra fe, y al lado de las banderas de nuestros capitanes marcha inseparable la cruz del Evangelio.

### Estrongylos pulmonar del ganado ovino, caprino y porcino

#### El Galamó

Como prometí en mi anterior artículo, vamos a dedicar estas líneas, para dar a conocer la forma de combatir de una manera preventiva y curativa esta enfermedad tan frecuente y antigua en esta región.

Una de las circunstancias que más influye para que el ganado no sea atacado por el parásito, es que su estado fisiológico esté en estado normal. El animal decaído por falta de higiene y alimentación, es extremadamente receptivo, por consiguiente, en las fincas peligrosas, se tendrá siempre al ganado muy bien alimentado, con una gran higiene en lo concerniente a los alojamientos, piensos y bebidas.

Cuando el estado fisiológico del ganado se altera por otras enfermedades, principalmente las apicemias producidas por los bacilos bipolares y piógenes que actúan preparando y cooperando, y en el cerdo además por la peste porcina, es entonces cuando tiene más peligro la invasión parasitaria, por consiguiente, es recomendable la vacunación en las diferentes especies receptibles con las pasteleras muertas y en el cerdo conviene tenerlo siempre inmunizado contra la peste porcina, dando, cuando no se tenga una confianza absoluta de que el individuo receptor esté libre del parásito, el suero solamente.

Como dije anteriormente, el parásito, desde que sale de las vías pulmonares en forma de huevo y embriones, hasta el momento en que está en condiciones de volver a atacar, sufre una serie de metamorfosis o transformaciones las que, para realizarse, necesitan un ambiente húmedo y caluroso, tanto es así, que la enfermedad es propia de terrenos pantanosos y climas templados. Aquí, en Mallorca, puede decirse que carecemos de terrenos húmedos, pero sin embargo tenemos otros dos inconvenientes, uno debido a las circunstancias climatológicas y el otro es motivado por la dejadez y abandono de muchos ganaderos de nuestra tierra. El primer inconveniente son las lluvias y rocíos de los veranos que han sido muy frecuentes en este año. El parásito, en sus diferentes estados, acude para desarrollarse y multiplicarse a las gotitas de agua depositadas sobre las hierbas, las que, comidas por el ganado, se inicia luego la invasión, por lo tanto, es altamente recomendable en los sitios peligrosos no llevar el ganado al pasto

mientras haya una sola gotita de agua colgada a las hojas de las hierbecitas. El otro inconveniente son esas balsas de agua sucia, tan frecuentes, en nuestros campos a las que el ganado acosado por la sed suele acudir con muchísima frecuencia. Las balsas encharcadas son centros de cultivo de los gérmenes parasitarios que existen a millones de ellos; por consiguiente, es de absoluta necesidad que en todas las fincas de Mallorca se inutilicen estas balsas pues será inútil todo tratamiento y el que no haga caso de ello, fracasará en todo cuanto haga para la extinción de la Epizootia.

Por último, se tendrá muchísimo cuidado en alejar de los pastos todas las reses sospechosas de estar atacadas, pues ellas son portadoras de parásitos que con su pastoreo los van sembrando para que los otros animales sean luego contagiados. Se desinfectarán bien los establos, pocilgas, apriscos, abrevaderos con soluciones de sales cúpricas, principalmente el sulfato de cobre.

El próximo artículo lo dedicaremos al tratamiento curativo.

Juan JAUME MIRALLES del Cuerpo Nacional Veterinario

### Este año se entregarán los Premios Nobel del 40 y 41

Estocolmo. - Los Premios Nobel correspondientes a los años 1940 y 1941 que no fueron atribuidos serán entregados probablemente este año. La entidad encargada de su adjudicación, el Instituto Karolinka, procederá en breve a la entrega del premio Nobel de Medicina.

### Se aprueba un nuevo impuesto en Norteamérica

Washington. - El Senado aprobó sin votación el "Impuesto de la Victoria", consistente en el cinco por ciento de todos los ingresos de los particulares, mayores de doce dólares por semana. Este impuesto producirá un ingreso anual de 5 mil 600 millones de dólares.



# NUESTRAS PLUMAS

Crónicas morneas

## El "Aujo"

Yo he dudado, muchas veces, de si Noé al tomar la yinica "merluza" obró inconscientemente o reflexivamente, y hasta me declino a creer lo segundo. Para mí el bíblico caso de afición al vino fué una reacción producida, por la abundancia de las aguas que mantuvieron a flote su arca. El exceso de una cosa llega a producir en nuestras más caras afecciones un cambio diametral. Los mismos dioses mitológicos hacían de vez en cuando sus escapadas hasta la tierra en busca de un entretenimiento fugaz; hartos, seguramente, de los gozos perdurables que serían su medio normal en el Olimpo.

Esencialmente terrenal, yo, que durante menos tiempo que el que transcurrió para el buen Noé desde que se encerró en su parque flotante hasta que la paloma le alivió con el bote de olivo, he podido comer la deliciosa banana tropical que tan de mi gusto era, siento hoy verdadera apetencia por las manzanas, las peras y hasta por los azufajos.

No es, pues, de extrañar que a los morenos ecuatoriales, les gusta en demasía el vino y las bebidas fuertes.

Leí hace bastante tiempo, en una obra, creo que del P. Rodés, que el promedio de lluvia en el trópico era de 4.950 milímetros. Según la columna que para instrucción propia y ajena existe en la plaza de Eusebio Estada, rematada por un alerillo protector de algunos aparatos meteorológicos, en nuestra tierra la columna pluviométrica alcanza sólo 471 milímetros. Pero el caso es que en los territorios españoles de Guinea hay zonas que sobrepasan la media normal y la quinuplican. Si en la misma capital, Santa Isabel, el agua ha caído hasta llegar en un año a los 2.000 milímetros, en la zona Sur de Fernando Póo —en Uresca— ha diluviado hasta los 40.000 milímetros, y en sólo un día extra es capaz de aproximarse a los 200, o sea que en tres de estas jornadas se desbordarían todas las cisternas de nuestra isla, que en un año no pueden almacenar tal abundancia.

Agua!... ¡agua!... Y así fuvo que reglamentarse el consumo de los graves y grandes excitantes, desde el inocente vino y la espumosa sidra al coñac, al whisky y la ginebra.

Lo mismo da que el moreno sea de nuestros territorios o de sus colonias vecinas. Que sea "bubi" de Fernando Póo y se llame Juanito Elasco; páume de nuestro distrito continental y responda por Miguel Ulba o esa, ella, calabar de Nigeria y conocida por Adlaga Smats, todos son capaces de sacrificarse trabajando —el mayor de sus sacrificios— por una autorización de compra de

una botella, de las que, raras veces les da la policía.

Pero ellos no se apuran por tal nimiedad y no desperdician la ocasión de consumir los líquidos más fuertes bajo sus más variadas formas. Las más milagrosas transformaciones se producen y desesperan al ama de casa que se olvida de dar vuelta a la llave de los armarios y despensas. El alcohol de 90 grados cambia su sensible escorzo por la suavidad del líquido de un placentero arroyo. El agua de colonia pierde su fuerza y conserva el color por virtud del azafrán y hasta hubo caso en que se volatizó el limón más seco que un estereo de piedra machacada.

Pero el que vive en la tribu suele agenciarse con su trabajo el alivio de su gusto hecho a los sabores fuertes y archipicantes. La bebida indígena, que obtienen de la palma de aceite es capaz de satisfacer el gáznate mejor forrado de plancha de zinc. Con ayuda de la "loopa", especie de arco trenzado con lianas, que van corriendo por el fino tronco y en el que apoyan su cintura, se encaraman hasta lo más alto, donde cortan una inflorescencia masculina. La herida exuda tres, cinco, a veces hasta ocho —¡buen ejemplo!— litros de savia al día, que son recogidos en una calabaza por medio de hojas adecuadamente preparadas. El "alambique" funciona cinco o seis semanas, sin otro esfuerzo que el de abrir un poco más la sangría, mañana y tarde. El líquido —topé es su nombre— es dulzón al principio, pero a medida que pasan los días adquiere una graduación pasmosa producida por los residuos que quedan en la calabaza —siempre la misma—, al ir vaciando su contenido. ¡Soleira pura!

Pero no siempre es topé lo que en el campo se bebe. Allí llegan de vez en cuando, el Domecq, el Soberano, el anís del Mono y demás marcas españolas sin distinción, por la desfachatez de algún emancipado contrabandista.

Emancipados son algunos morenos que por su cultura o educación están jurídicamente equiparados a los blancos. Y como entre los blancos suele haber delincuentes, también hay emancipado que haciendo mal uso de sus facultades, incurre e falta, aun a sabiendas de que su acción, descubierta, le acarreará la pérdida de la emancipación.

Y así fué como me enteré de lo que era el "aujo". Habían sido sorprendidos dos morenos con alegría provocada y por ellos se encontraron en una finca —finca es el nombre que se da a los predios— hasta ocho o diez botellas de diversos licores, siendo multado diversamente el dueño de la casa y tenedor del líquido prohibido... Y entonces surgió su defensa... —Esta celebrando el aujo, señor... Es costumbre antigua, "masa" (señor), que se celebra por casi todas las tribus del África occidental... Y yo no sé que exista ninguna ordenanza prohibitiva de esta costumbre tan nuestra. Con el "aujo", masa, se celebran los aniversarios de la muerte de algún antepasado... Hacía años, diez y siete, que murió mi pobre madre... Murió en hospital, pero casi siempre vivía en la finca en que hacia el "aujo"; precisamente por ese motivo, ¡ah, masa!, los dos "hermanos" detenidos me habrán robado alguna botella... yo no tengo culpa. Todas las que han quitado de casa los guardias, habían de ser enterradas, masa. Porque eso es el "aujo", masa, hacer un hoyo en la tierra y enterrar comidas y bebidas. Eran licores para mi madre, masa, que murió tal día como hoy... Es el "aujo" masa, es una antigua costumbre... que estábamos celebrando.

Pero como al modernizarse la costumbre antigua el lugar de enterramiento del ardiente líquido parece que ya ha dejado de ser dicerta y en primer término la tierra, la sanción fué ratificada y a pesar del "aujo" tuvo el "compungido y amoroso" hijo que hacerla efectiva en papel de papeles al tesoro colonial.

## Acotación al 12 de Octubre Dios con la Raza

Desde el 3 de Agosto al 12 de Octubre las tres carabelas colombinas fueron tres puntos suspensivos sobre el mar. España quedaba prendida de la ruta y las conversaciones palatinas se sazonaban con sal atlántica. En la Rábida, los latines se barajaban con plegarias por el iluso de fulva melena y ojos sagaces que se había lanzado a vencer la ignorancia de lo desconocido soñando en las fabulosas islas de San Balandrán y creyendo en los 120° de Martín Behaim. Pero pensaban los frailes que Dios está despierto siempre sobre la tierra y sobre el mar.

La locura colombina con las tres interogantes de las carabelas tomaba un sentido euménico sobre el mar. El libro azul de lo desconocido empezaba a ser revisado por los ojos de un visionario que iba corrigiendo las falsedades que despertaba el pánico al más allá. Dejaba el libro limpio de alucinaciones para que se desparramara la tinta roja de la sangre hispana que iría cayendo en letras gloriosas de la pluma de la cruz y de la pluma de la espada...

Antonio el Nebriense, hincada la rodilla, había dicho ya a Doña Isabel algo sobre la expansión de la lengua castellana. Y la Reina, en cuyo tiempo "comenzaron los siglos dorados" como canta Juan del Encina, fijó sus ojos "entre verde y azules" en los ojos austeros del Humanista. Don Fernando estaba presente. Y allí se formó un castillo de naipes que más tarde sería un alcazar de gloria, por la vela de Dios.

Ahora el Visionario pone a contribución sus esfuerzos. Vence los motines y calma el pánico que despierta en su tripulación la desviación de la brújula. Allí está, solo contra todos, crispados los nervios, rebeldes los cabellos, apretados los labios, sobre la inmensidad azul sin la más ligera lontananza de tierra. Detrás tienen una España burlesca si vuelve sin trofeo, delante la fina línea del horizonte sin un mañana seguro, arriba el cielo mudo y sobre cubierta unos hombres rebeldes que le echan en cara su desgracia. Y es en este momento cuando se decide el futuro de la Historia para gloria de España, es ahora cuando Dios se muestra despierto. Transigir es retroceder hasta el non plus ultra gaditano cerrando el mar por el Finisterre; avanzar se ponerse en manos de la ignorancia que blande el acero que puede hundir la ceguera del miedo. Pero, y España? Atrás queda el "no he dicho nada"; delante, el posible "tenía razón". El dilema es el punto crucial, la coyuntura histórica, la maternidad o esterilidad de la Raza. Sí, los monjes de la Rábida

tienen razón: Dios está despierto sobre la tierra y sobre el mar cuando España está en juego.

Los ojos del Visionario miran hacia delante y el robinson de la locura tiene el gesto decisivo. Una vez más España será la genitora. El mundo de los colibris y de los indios adora el mismo sol que acaba de ver la firma de la era nueva. España se calza la espuela de oro que espolcará el corcel de la aventura. Por el mar se le irá su sangre generosa; el castellano sonará a primavera por el retoño de las palabras nuevas; el mundo conocerá el derecho natural; y la palabra Hispánica tendrá su sitio en el léxico.

Pejro Martir de Angleria prevara los pergaminos que ha de leer más tarde a su sobrino el Papa León X entre admiraciones por la prosa periodística de estas Décadas de Orbenovo.

Se tensa Europa; las Cancillerías tienen un tema; los ociosos de plaza abultan y exageran lo por venir; las sobremesas conventuales ponen a contribución la ciencia geográfica de los monjes. El Mundo Viejo es una sola mirada abocada al Atlántico por la atalaya de España. Sólo en la boca de los cartógrafos hay risitas de suficiencia. Todo se arremolina en torno al mar.

Y el Navegante sigue su locura en marcha impávida sobre la tersa lámina virgen de guillas. Prora a su destino avanza el Trastornado que ha dejado más leyenda que historia... Viene la calma chicha y se desinflan las velas.

Desde la cámara de derrota sube la voz pintoresca del mozo trianero que ha de ser el primero que dé el grito victorioso. Le contesta un golpe de voces dialectales que salmodian el solo. El Loco escucha los melismas ante su cuaderno de bitácora:

¡Bendita sea la luz  
y la Santa Veracruz!  
¡Y el Señor de la Verdad!  
¡Y la Santa Trinidad!  
¡Y bendito sea el día  
y el Señor que nos lo envía!

Sale un sol redondo y de bronce que extiende su manto de púrpura sobre el océano infinito. El Navegante raya el postrero día de septiembre. Ignora su suerte pero cree en la vela de Dios. Y entonces surca el espacio la bíblica paloma del ramo de olivo. Es una gaviota. Dios está despierto. Toda la tripulación se aboca a la borda y contempla el vuelo salvador. Un pánico de gozo hace volar también las almas de los libres prisioneros atlánticos. El primer pensamiento del Loco es para España. El segundo para él. El vuelo del ave es la firma que se estampa al pie de su viaje. Tenía razón. La tierra está allí, de cara a España. Al otro lado de la mar, pero frontera. Los tres puntos suspensivos de las carabelas con sus palos inhiestos empiezan a ser tres admiraciones.

Europa duerme todavía en la prisión de sus costas. Las columnas de Hércules siguen, de pie todavía, gritando la imposibilidad del más allá. También sonríen aun los sabios cartógrafos aferrados a los postulados. En tanto Juan de la Cosa toma datos para su carta de 1500 y el Visionario sonríe, sencillamente, y reza en silencio.

Sobre la vela rectangular, henchida al viento, avanza la cruz por el océano. Empieza la civilización a derrocar antiguas creencias. El mar tenebroso es una entelequia de la impotencia. La redondez de la tierra se salva hasta con sencillas carabelas. España puede tender el brazo segura de encontrar al otro lado de la mar el fruto que sazona. El futuro será algo insospechado, tremendo, profundamente nuevo. Esto no lo sabe el Navegante que partió con una idea quijotesca, ni lo sabrá más tarde, ni nunca. Morirá legando a sus hijo Diego una herencia mucho más pequeña de lo que sospecha. Sólo después, cuando las cartas de Américo Vesputio dirigidas a Soderini lleguen a Saint Dié, saltará el chispazo de la palabra América con toda la magnitud del hallazgo colombino. ¡Sólo

Pepé BREVE

CUARTILLA SUELTA

## Velo-taxis

En París se devanan los sesos en busca de sustitutivos de locomoción ante la escasez de gasolina, que la paraliza la circulación de los automóviles.

Se han desempolvado berlinas y landós, se han puesto en circulación los taxis-tandem, en los que pedalea el conductor, poniendo a contribución el esfuerzo muscular humano, como los coltes chinos arrastran ligeros vehículos.

El último grito lo han dado los velo-taxis, movidos por la fuerza del viento, que éste no se cansa ni se fatiga. Así, en plena tierra firme, los conductores de la nueva forma de impulsión tendrán que hacerse con conocimientos náuticos; la navegación a vela.

Ahora que debe ser un servicio de taxis, con intermitencias y si el tiempo lo permite, como en las corridas de toros; circularán sólo cuando sople el viento y según la dirección que pida el pasajero, porque si quiere trasladarse hacia el Norte y sopla viento Norte no ahorrará manera de cubrir la carrera, a menos que intente la navegación de bolina, y a fuerza de bordadas meterse en la propia cuna del viento, y para esas maniobras precisan amplias plazas o avenidas, y además que el pasajero no lleve mucha prisa.

La utilidad es manifiesta cuando el viento sea de popa; ya lo dice el isleño refrán marinerío: "amb popa todas ses carabasses redolan".

Nos hace presente esa eventualidad al capricho de Eolo, las peripicias de los aficionados, a la pesca, en nuestra bahía, que no pudiendo disponer de embarcación bien equipada se lanzan mar afuera en débiles chalanas, con rudimentario toldo para defenderse de los rayos del sol canicular, y cuando entra la brisa, ponen verticalmente la tela y empujados por el viento y el mar logran sin fatigas tornar a la orilla; pero cuando en vez de la brisa se presenta la tramuntana o el gaxgal, entonces no hay modo de aprovechar la vela cuadrada improvisada y tienen que confiar la vuelta a tierra a la fuerza de los brazos en el remo. Así los conductores del ciclo-vela, de París, que no podrán ir contra viento y tendrán que pedalear de firme.

PORFIRO



después cuando el Navegante no podrá saberlo jamás!

Y así se irá, con las manos vacías del nombre que le corresponde, el pobre Visionario para quien Dios estuvo despierto sobre el mar. Y estuvo despierto sobre la tierra, cuando caminante amargado por la negativa isabelina, recibió el anuncio de que los Reyes estaban dispuestos a oírle de nuevo para lo que serían después las Capitulaciones de Santa Fé.

Y es que para todas las gestas hispánicas siempre hubo un sentido divino en vela: desde Clavijo a la moderna campaña catalánica; desde el inabarcable hallazgo colombino a las nuevas hazañas mediterráneas de nuestros cruceros. Y es que siempre la Raza contó con Dios para sus empresas. Dios con la Raza. Por esto un día pudo decir el poeta con los ojos vueltos a toda nuestra historia:

Quando hay que consumir la maravilla de alguna nueva hazaña los ángeles que están junto a [su Silla miran a Dios... y piensan en España.]

Luis SEGURA MIRO

## Comentario Litúrgico para hoy

El dolor vuelve el alma a Dios: ésta es la idea principal del Evangelio.

El régulo de que nos habla hoy el Evangelio era un hijo de la corte de Herodes, hombre rico, noble y de mucha influencia. El astuto Herodes, como un día le llamó el Señor, se servía de él para sus areros planes, de apoderarse de las partes del reino, de las cuatro en que fué dividido a la de su padre, aquel otro Herodes que mandó matar a los tres niños.

Cuando este personaje estaba enfrascado en asuntos de mundo, se le enfermó el hijo, quizá el único que tenía. El padre consulta a los médicos, los cuales después de bien examinado que no hay nada que hacer, que no hay remedio. El dolor llanto se apodera de todos los de la familia; la muerte cae a la casa; es una de esas horas trágicas por las que padecen los hogares. La madre está deshecha en llanto, el padre puede contener las lágrimas y se entrega al desaliento, principio de la desesperación. Pero entre los familiares, que cipan del dolor de su señor, se oye hablar del Maestro, muchos milagros que ha hecho en aquella misma ciudad farfante. El padre se anima, renacen las esperanzas, los cuentan lo que saben del Maestro. Ansioso el padre pregunta, donde está; le dicen que no muy lejos, en el vecino pueblo, Caná, y varios se ofrecen para ir a buscarlo, mas él no ninguno, sino que subiendo él mismo a caballo, se dirige a correr en busca del Señor. Pocas horas hay de Cafarnaúm pero a este padre que busca al Médico divino se le hacen largas y espolea al caballo para llegar cuanto antes, pues está grave.

Apenas llega jadeando se postra a los pies del Señor y aplica diciendo: "Ven, Señor, antes de que muera mi hijo". Los defectos tiene esta oración: no cree que pueda curarle de los dolores y segundo cree que una vez muerto no hay remedio. Mas el Señor por esta fe tan imperfecta le responde: "Vosotros, los que veis prodigios y milagros, no creéis". Pero el padre, que cuando iba entonces para muchas advertencias, repetía de nuevo: "Señor, antes de que muera mi hijo". Le respondió el Señor: "¿qué te tu hijo ya está bueno?".

Por este milagro se convirtió él y todos los de su casa, sabe convertir el mal en bien.

Fray Félix TOBAR, (Merced)

## Miniaturas de nave

No dudamos del interés que habrá despertado el anuncio de una Exposición de miniaturas de barcos en el "Círculo de Bellas Artes", con la que, mañana, conmemorará dicha entidad de arte, la Fiesta de la Raza. En dicha exposición ninguna de las naves miniaturizadas evocará a las carabelas conquistadoras; tipos y modelos muy posteriores a aquellas, no obstante, pondrán a contribución su entusiasmo por sus predecesoras en un amplio y azul abazco de mar.

La tradición marinera de esta tierra ha hecho que surgieran, casi siempre del propio ambiente en que se desenvolvían, algunos aficionados a este difícil arte de reducir al último concepto el delicado aparejo, el mascarón de proa o el bote de salvamento de algún barco. Mas hemos de reconocer igualmente, que salvo destacables excepciones, la miniatura que conocíamos no tenía la fiel reproducción del navio modelo. La afición en estos casos, se había limitado a ir reduciendo armaduras y detalles, a ojo, sin precisar, y de esta forma no nos extrañó apenas el ver una llamada miniatura de un antiguo buque correo Palma-Barcelona, que medía un metro de largo su casco, e ir provisto de una rueda de timón casi capaz para el auténtico modelo reproducido. Para estos aficionados queda la difícil facilidad del barco embotellado que se halla en todas las tabernas de los puertos, presidiendo la acalorada discusión de los hombres de mar junto con el meloso sonar de un acordeón. Y estas miniaturas delicadas, proporcionadas, que mañana se podrán admirar ya, salidas de las manos de un hombre modesto, trabajador que llega cansado a su casa y se divierte con los ínfimos juguetes que han de armar a sus miniaturas, son hechas sin prisas, sin que se le marque un tiempo tope para su término, son verdaderos estudios, no ya de estética marinera, sino de técnica, ajustados a planos con escala y teniendo sus fuentes de información en una dilatada bibliografía naval, que comprende tipos y características de barcos de diversos tonelajes, modelos y nacionalidades.

Miguel Vicéns Lizana es el constructor de estas pequeñas naves y a nuestras preguntas dice que su oficio es muy otro que el que presumimos, de carpintero de ribera o algo así. Se trata de un hombre estudioso, corpulento, que pierde entre sus manos las reducidas piezas de sus barcos y que de atemano tiene ya construidas: ruedas de ti-

Julio SANMARTIN

## Teatro Principal

HOY, DOMINGO, 11

TARDE A LAS 6

Luisa FERNANDEZ

NOCHE A LAS 8

La

Tempestad

por

CALVO DE ROJAS

ISABEL BELTRÁN

VICTORIA ENCISO

JAVIER UTRERA

PROPIETARIOS Y COLABORADORES

Se venden: Puertas de hierro, para puertas de calle.

Barreras de hierro, en todo propias para jardín.

1 Volante con su bomba car agua.

Varias columnas de maderas y doradas, con sus pendientes 20 años, propias para pilas.

Ladrillos usados y varas en hierro, cobre y madera para techos de derribo.

Razón: Cruz, 10, 4.º, al tarde.

De la naturaleza...  
... la química moderna extrae fósforo y vitaminas  
y los pone a disposición de los organismos enfermos, decaídos, convalescentes y agotados para que puedan aprovechar tan valiosos elementos y recobrar las energías perdidas.

Fósforo Ferrero, resultado de largos estudios y obtenido con perfectas instalaciones industriales es la suma del fósforo y vitaminas extraídas de las semillas vegetales y presentado en forma concentrada y perfectamente asimilable.

Consulte a su médico.

FOSFORO FERRERO  
ESTADO ESPAÑOL

# Academia Cots

La más importante de España  
San Felio, 7

COMERCIO IDIOMAS

# DE SOCIEDAD

Mañana saldrán para Barcelona en un aparato de la Iberia; don Mariano Gudayol; doña María Luisa Camps Llopart; don Carlos Anné Aguirre; doña Magdalena Curet; don Pedro Farnés; doña María Rocaspana; don Antonio Picó Fuster; don Miguel Vidal Pascual y don Jaime Sabater.

En el correo aéreo que saldrá mañana para Valencia y Madrid, marcharán el Comandante señor Serrano; don José Gudiol; doña Matilde Castells; don Francisco Sánchez y don José Herbás.

Ha regresado de su viaje a San Sebastián, donde ha asistido en representación del "Fomento del Turismo" a la Asamblea de Turismo nuestro amigo y estimado colaborador don Antonio Mulet.

El hogar del Teniente de Aviación don Juan Robles Muñoz y doña María Pons Palmer se ha visto aumentado con el nacimiento de un robusto niño, al cual se impone el nombre de José.

En el vapor "Rey Jaime I" llegaron de Barcelona el M. I. señor don Francisco María Ortega de la Lorena, Arcediano; el Conde de Pucavara; el Jefe de Administración de Correos don José Masot; don José Moragas; el médico señor M. J. Riera Rovira y don Rafael Sastre y esposa.

A la temprana edad de cuatro años falleció anteayer en la ciudad de Lluçmayor el niño Juan Mut de Salleser.

Me E. P. D. Las gracias que adornaban al finemado hizo que dejase durante su corta existencia una estela de simpatías entre sus propincuos familiares.

Redibán, especialmente su desconsolado padre don Juan, funcionario de la Caja de Pensiones y propietario, madre, hermano y de una familia nuestra condolencia más sentida.

Por don José Lloreda, Apoderado del Banco Español de Crédito, en representación de don Vicente Herrero y doña Consuelo Cuervo, residentes en Santander, y para su hijo Alfonso, funcionario de

**Teatro Lírico**  
Martes, 13  
Presenta de  
**Riguroso Estreno**  
La sensacional  
película

**Puerta Cerrada**  
con  
LIBERTAD  
LAMARQUE  
y  
AGUSTIN  
IRUSTA

Una película original  
Un asunto que apasiona  
El éxito del año

la Sociedad Nestlé A. E. P. A. en Barcelona, ha sido pedida a don Pedro Riera Mayol, la mano de su hermana Isabel.

La boda se celebrará en breve.

**Mañana los comercios de alimentación estarán abiertos hasta la una de la tarde**

De acuerdo con el Excmo. señor Gobernador de la Provincia, y a fin de no irrogar perjuicios al público en general estando el Comercio de la Alimentación cerrado dos días consecutivos, por coincidir el día 12 de los corrientes, fiesta de la Hispanidad en lunes, he acordado disponer que dicho comercio pueda permanecer abierto el citado día 12 hasta las trece horas.

Palma, 10 de Octubre de 1942 = El Delegado Regional de Trabajo accidental, Luis Montaner.

**Intoxicados por comer setas**

En la Casa de Socorro fueron asistidos Antonio Ramis Costa, su esposa Salvadora Paredes Sánchez y sus hijas María, Francisca y Concepción, los que presentaban síntomas de intoxicación.

Al parecer, el motivo era el haber comido dicha familia setas.

El estado de los intoxicados fué calificado de pronóstico reservado y después de ser atendidos, pasaron al Hospital Provincial.

**Noticario Insular**

**CUPON DEL CIEGO**  
Sorteo de 10 Octubre de 1942.  
Primer premio de 25 pesetas al número 798.

Promios de 250 pesetas a los números 98 198 298 398 498 598 698 798 y 998.

**MOVIMIENTO EN EL PUERTO**  
Llegaron de Valencia el vapor correo "Mallorca" y el pailebot "Eugenia".

Han sido despachados para Ibiza las banderas "Unión" y "Juan Mari". Para Gandia el pailebot "Cala Pi". Para Barcelona la bandera "María Magdalena".

**FARMACIAS ABIERTAS HOY 11 OCTUBRE 1942**

- F. Balesner, R. Llull, 28.
- J. Calafell, Sindicato 135.
- M. Ce rdá, G. Franco 10.
- A. Pérez, Weyler 22.
- M. Forteza, Bolseria 1-3.
- A. Ghiesra, San Miguel 57.
- R. Llobera, Fideos 2.
- M. Verd, S. Magin 102 (Santa Catalina).
- D. Femenias, Terreno.
- A. Llorens, Coll d'en Rabassa.
- Una Farmacia abierta en Son Cok.
- Farmacias abiertas mañana lunes día 12 Octubre 1942:
- M. Gil, Cardinal Reig 14.
- M. Mir, San Nicolás, 30.
- A. Miró, Colón 18.
- A. Oliver Villalonga, Carmen 28.
- J. Perras, Galera 9.
- F. Ramis, Sindicato 75.
- R. Reñés, San Miguel 37.
- M. Verd, S. Magin 102 (Santa Catalina).
- M. Coubet, Terreno.
- Una Farmacia abierta en Son Cok.
- Servicio para la semana.
- Farmacias de turno:
- (De día):
- J. Castañer, San Jaime 5.
- P. Pérez, Rubí 11.
- M. Verd, S. Magin 102 (Santa Catalina).
- D. Femenias, Terreno.
- A. Llorens, Coll d'en Rabassa.
- (De noche):
- J. Castañer, San Jaime 5.

**HERNIADOS**  
Las consecuencias propias de su hernia mal cuidada las evitarán con el acreditado SUPER-OBTURADOR "HERNIUS" AUTOMÁTICO, gran consolidativo que sin molestias, tirantes, peso, ni presiones, refiene totalmente la hernia, sea cual sea la edad, sexo o profesión. Todos nuestros modelos se construyen científicamente bajo la más extrema prescripción facultativa. VISITA EN PALMA G. O. "HERNIUS" atenderá en Palma, del día 14 del corriente, de 10 a 12 y 4 a 6 en el CONSULTORIO del Dr. J. Janer Pujol, Zagránada, 16 bajo su prescripción. — CASA CENTRAL: Gabinete Ortopédico "HERNIUS" — Rambla Cataluña, 34, pral. — Barcelona.

(Censura Central de Sanidad núm. 1626)  
MOTO B. S. A.  
2 y medio H.P. estado nueva, poco consumo, se vende.  
Informes: Vía Roma, 84.

## Crónica deportiva

### FUTBOL

**CAMPEONATO REGIONAL DE SEGUNDA CATEGORIA**  
Esta tarde a las 4:30 en el campo de Son Vallori, dará principio el Campeonato Regional de 2ª Categoría entre los equipos de La Salle y el propietario de terreno, C. D. Alcázar.

### BOXEO

**MARTI III NO VOLVERA A BOXEAR**

El joven pugil mallorquin Martí III el benjamín, de una dinastía de buenos boxeadores no podrá volver a boxear, por haberse prohibido su médico, pues parece que el citado pugil se encuentra algo delicado de salud.

Con el apartamiento de Martí III de los cuadriláteros, pierde el pugilismo isleño a unas de sus más prometedoras figuras, por las grandes cualidades que reúne el simpático Martí.

**MARTI II SALDRA MANANA PARA BARCELONA PARA INCORPORARSE AL EQUIPO QUE IRA A SUIZA**

Mañana saldrá para Barcelona para incorporarse al grupo de boxeadores seleccionados para ir en representación de España, a enfrentarse con el equipo representativo de Suiza, nuestro paisano el subcampeón de Europa, Martí II, a quien en esta nueva salida le deseamos buena suerte.

### HIPICAS

**LA REUNION DE HOY**

Pocas veces hablamos visto tan nutrido un programa de carreras. En la prueba de entre las cinco anunciadas — donde aparecen menos competidores hay ocho, siendo varias las que cuentan con diez corredores, base interesantísima de emoción y de entusiasmo para el espectador.

### Notas taurinas

**NUMERO DE CORRIDAS QUE LLEVAN TOREADOS LOS MATADORES**

- Los matadores de toros que a continuación se expresan, han torreado en España y Portugal, hasta el 30 de Septiembre inclusive las siguientes corridas:
- Pepe Luis Vázquez, 78.
- Manolite, 70.
- Belmonte, 59.
- P. de Bienvenida, 49.
- Andaluz, 46.
- Moriente de Talavera, 45.
- Gallito, 35.
- Pedro Barrera, 29.
- Martín Vázquez, 28.
- Paquito Casado, 27.
- Estudiante, 26.
- Domingo Ortega, 23.
- Villalta, 21.
- Antonio Bienvenida, 19.
- Vicente Barrera, 15.
- Marcial Lalanda, 13.
- Chicuelo, 12.
- Cagancho, 11.
- Curro Caro, 10.
- Rafaelillo, 8.
- Moriente de Valencia, 8.
- Jaime Noán, 8.
- Niño de la Palma, 7.
- Gitanillo, 7.
- Dominguín, 6.
- Sánchez Mejías, 5.
- Gallardo, 4.
- Pericás, 4.
- Gómez Lainez, 3.
- Mariano García, 2.
- Pérez Tabernero, 2.
- Maravilla, 2.
- Calderón, 2.
- Luis Ortega, 1.
- Pope Amorós, 1.
- Félix Colomo, 1.

**ACTUALIDADES y ASISTENCIA HOY y MANANA**  
Matinal a las 11  
Tarde a las 5:30, primera sesión, segunda y tercera numeradas.

**El Amor manda Balle en la Opera**  
Jueves: LAS PERLAS DE LA CORONA y LA PRINCESA ENCANTADORA, con Grace Moore y Franchot Tone.

**EXTRAVIADA**  
rueda completa coche, neumático Continental 600x20, n.º 82106951 por el centro de Palma, de una pul. Gratificaré devolución Avenida Alejandro Rosselló, 75, Garage Balear.

**PERDIDA**  
de una pulsera de oro granulada, por el centro de Palma, de una pulsera de oro granulada. En esta Administración se gratificará su devolución.

**PERDIDA**  
Broche diamantes desde calle Fray Junipero Serra, cogiendo el tranvía frente Tenía, hasta parada Lírico el viernes 9. Se gratificará su devolución en Fray Junipero Serra 50 Son Armadams.

# Banco de España

## Palma de Mallorca

### Conversión y unificación de la Deuda Amortizable

En virtud de lo dispuesto por las leyes de 7 y 15 de octubre de 1939, en el decreto de 24 de junio de 1942 y orden de 28 de septiembre próximo pasado, sobre conversión, unificación y canje de la mayor parte de la Deuda Amortizable, este Banco de España pone en conocimiento de los depositantes de las Deudas llamadas a canjear que realizará las operaciones mencionadas con los valores constituidos en depósito o en garantía de operaciones, con sujeción a las normas que a continuación se indican:

1.ª Las Deudas llamadas a conversión y unificación son:

Amortizable 5 % 1926	
" 5 % 1927	sin impuesto.
" 4.50% 1928	"
" 5 % 1920	"
Ferroviana 5 % 1925	"
" 4.50% 1928	"
" 4.50% 1929	"
Obligs. Plan Nacional Cultura, 6 % 1932	"
" " " " 5.75 % 1933	"
" " " " 5.50 % 1934	"
" " " " 5.25 % 1935	"

Bonos del Tesoro para el Fomento de la Industria Nacional, 5 %

Amortizable 5 % de 1927, con impuesto.	
4 % de 1928, sin impuesto.	
4 % de 1935, sin impuesto.	

Que pasan a ser representadas por Carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 4%, libre de impuestos emisión 1.º de octubre de 1942, con intereses abonables desde 1.º de enero 1943.

Que pasan a ser representadas por Carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 4%, libre de impuestos, emisión 15 de noviembre de 1942, con intereses abonables desde 15 de febrero de 1943.

2.ª Admitiéndose a la sustitución desde el día 1.º de noviembre próximo por la Dirección General de la Deuda, los títulos de valores llamados a convertir, y a partir del 1.º de diciembre los llamados a unificar, los depositantes y titulares de operaciones con garantía de los valores expresados que deseen hacer uso de lo preceptuado en el párrafo 3.º del apartado C del decreto de 24 de junio de 1942 deberán solicitar por carta, antes del 15 del presente mes, las series que prefieran, cuando se trate de valores llamados a convertir, y antes del 1.º de noviembre próximo, cuando se trate de valores llamados a unificar.

Transcurridas las indicadas fechas, el Banco de España procederá a formalizar ante la Dirección de la Deuda la petición de las Carpetas que le hayan sido solicitadas, en sustitución de los títulos custodiados.

Si transcurrido el 10 de octubre el depositante de Deudas llamadas a convertir, y el día 1.º de noviembre el de las llamadas a unificar, no hubieran hecho uso del derecho de elección, el Banco procurará verificar el canje de los títulos depositados por igual número de Carpetas que títulos custodia y de las mismas series.

3.ª Los depósitos y garantías constituidos con títulos del Plan Nacional de Cultura, en los que concurre la circunstancia de contener títulos de un importe nominal no coincidente con el de las Carpetas que por el canje han de ser sustituidos, y cuyos titulares no hayan solicitado, antes del 15 de octubre las series que prefieran, este Banco tratará de realizar su canje por Carpetas de igual serie, o superior si se tratase de títulos de la serie D, que por su nominal de 25.000 pesetas equivale a una Carpeta nueva de la serie E, y en cuanto a los títulos de la Deuda Amortizable 4 % emisión de 1928, en los que concurre también la circunstancia de contener títulos de un importe nominal no coincidente con el de las Carpetas de nueva emisión, este Banco gestionará su canje por Carpetas de igual nominal, o inferior, cuando su total importe no alcance, si los titulares no han solicitado antes del 1.º de noviembre las series que prefieran.

Los títulos de las series G y H de las Deudas Amortizable

## TEATROS Y CINES

**PRINCIPAL**  
Hoy a las seis y media se pondrá en escena "Luisa Fernanda". Por la noche "La Tempestad", cantada por el divo Calvo de Rojas.

Mañana lunes por la tarde "La Tempestad" y por la noche "Luisa Fernanda".

**LIRICO**  
Hoy domingo a las cinco de la tarde: "El húsar de la guardia", "El tambor de granaderos" y "La Revoltosa". Por la noche "Marina" y El Día de la Africana.

Con las funciones de mañana lunes se despide de nuestro público la compañía de zarzuela del Lírico.

Por la tarde "Doña Francisquita".

Por la noche a las nueve y media "El tambor de granaderos" y "La Verbera de la Paloma" y la zarzuela en dos actos "La Dolorosa".

**BALEAR**  
El triunfo de "Malvaoca" continúa. Y ya para el martes anuncia la empresa otra película nacional de gran envergadura "Goyescas".

**RIALTO**  
Segue en cartel la emocionante película "Acusada".

**MODERNO**  
"Acusada" se proyectará hoy este favorecido salón.

**SALA ASTORIA**  
Las exhibiciones de la maravillosa producción nacional "Goyescas", están constituyendo la máxima sensación cinematográfica de estos días.

**PROTECTORA**  
Hoy se proyectan dos producciones en español "Bajo dos banderas" y el sensacional film de aventuras "El retorno de Pimpelina Escarlata".

**ACTUALIDADES Y ASISTENCIA**  
Hace las delicias del público la graciosa comedia en español "Baile en la ópera", con los famosos actores Theo Lingner, Hans Moser y Paul Hörbiger. Completa el programa "El amor manda".

Hoy domingo habrá matinal en Actualidades; la sesión de las 6:30 será numerada.

**SALON MALLORCA**  
Hoy y mañana lunes de tres y media a nueve, la gran producción española "La linda Beatriz" y Noticario Ufa.

**"PUERTA CERRADA"**  
Por tratarse de un film que tiene que estrenarse en el Teatro Lírico el próximo martes, reproducimos a continuación varios párrafos de la cinta de Diego Calceño publicada en la revista italiana "Film".

"Puerta cerrada" es el título de un magnífico film, de uno de los mejores films que hemos visto en estos últimos años. No sólo se podía imaginar, me que la producción argentina hubiese alcanzado tales cimas de perfección y exquisitez. Argentinos son el film y todos sus imprevistos, como argentina es también la protagonista Libertad Lamarque, una mujer de la que nunca podré olvidarme que canta deliciosamente unas sentimentales canciones argentinas.

Se trata de un film extraordinario, muy bien concebido y desarrollado desde el punto de vista espectacular y también industrialmente, siquiera haya el epílogo algo de prolljo.

Hoy domingo y mañana lunes, fiesta de la raza, las funciones serán por sesiones a las 4, 6, 45 y 9:30, siendo numerada la segunda.

A las 11 se celebrará matinal hoy y mañana.



## CULTOS

**PARA MANANA**  
Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la parroquia Iglesia de San Jaime, dedicadas a la Virgen del Pilar. A las 8 Oficio solemne con Comunion "intra Misa".

A las 4 de la tarde, Exposición del Smo. Sacramento. A las 7:15 rezo del Santo Rosario, ejercicio del Triduo, semón por el Rdo. señor don José Espases, Económico de la misma, solemne Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones  
En Montesión, solemnes cultos que en honor de Nuestra Señora del Pilar su Patrona celebran sus Congregantes y los Cuorpos de Coros y Telégrafos en el día su fiesta. A las 8 Misa de Comunión general. A las 10 y media Misa mayor con sermón por el Rdo. Padre Antonio Boix, S. J. Por la tarde a las 6 y media conclusión de la Novena y Triduo con que han honrado también a la Sma. Virgen sus Congregantes.

Visita a la Corte de María A la Virgen del Pilar en Montesión.

Santoral La Santísima Virgen del Pilar.

**PARA EL MARTES**  
Jubileo de Cuarenta Horas Empezan en Santa Teresa, en honor de la Sra. Reformation del Carmelo Santa Teresa de Jesús. A las 8:15 Misa conventual y rezo del Smo. Rosario.

A las 7, Rosario, continuación de la Novena, sermón por el Rdo. don José Font y Arbós, N. E. y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María A la Virgen de los Remedios en Santa Magdalena. Santoral Santos Eduardo, cfr. y Faustino, mr.

## PROTECTORA

HOY  
Monumental Programa

**BAJO DOS BANDERAS**  
CLAUDETTE COLBERT  
RONALD COLMAN  
VICTOR MAC LAGLEN

Una novela de amor y heroísmo

**El retorno de Pimpelina Escarlata**  
BORRÝ K. BARNES

El más sensacional film de aventuras

Dos producciones de ruidoso éxito en español

**MIÉRCOLES**  
Programa de la máxima exquisitez

**AMOR INMORTAL**  
LILIAN HARWEY

**LA VIUDA ALEGRE**  
JEANETTE MAC DONALD

**GANARA**

de veinte a treinta pesetas diarias en su domicilio en trabajo sencillo. Dirigirse a "Industrias Fáciles", Avenida de José Antonio, 38, 3.º Telf. 16.675, Valencia.

**PARTICULAR**  
Vendo Citroen 5 HP., 4 plazas, carrocería moderna, completamente nuevo, a toda prueba. Informes: Garage Vidal.

**PAGO BIEN**  
objetos de oro y plata y papeletas de empeño. Vidriera, 27, entlo, de 10 a 1 y de 4 a 6.

# El Centenario del descubrimiento de América

## Ayer dieron principio en Buenos Aires las fiestas conmemorativas de la gesta colombina

### Partes oficiales

#### Submarinos alemanes han hundido 22 buques enemigos.—Continúa la dura batalla por la posesión de Stalingrado.

##### COMUNICADO ALEMÁN ESPECIAL

Comunicado especial del Gran Cuartel general del Führer. — El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"Submarinos alemanes han alcanzado gravemente el tráfico marítimo angloamericano a lo largo de la costa de África del Sur. En ataques ininterrumpidos a lo largo del puerto de El Cabo han sido hundidos doce barcos mercantes con un total de 74.000 toneladas. Los submarinos han hundido en la costa occidental de África, a la altura de la base marítima angloamericana de Freetown, Sierra Leona, a lo largo de la costa de América del Sur, Golfo de San Lorenzo y en el curso de una fuerte tempestad en el Atlántico del Norte otros diez buques con un total de 67.000 toneladas.

Entre estos barcos se encuentra el gran barco frigorífico inglés "Andalucía Star", de 15.000 toneladas que se hallaba cargado de géneros alimenticios muy valiosos, sobre todo carne congelada destinada a Inglaterra.

Nuestros submarinos, pues, han hundido en teatros de guerra muy extensos, 22 buques con un total de 141.000 toneladas.

##### COMUNICADO ALEMÁN ORDINARIO

Gran Cuartel General del Führer. — Comunicado:

"En el Cáucaso ha sido aniquilado un importante grupo de combate enemigo en el desfiladero que conduce a Tuapse 47 posiciones han sido conquistadas en esta acción.

En la batalla de Stalingrado la artillería del ejército hundió dos cañoneros en el Volga y averió gravemente a un tercero. En territorio de la ciudad tropas de asalto han hecho volar un gran edificio.

Nuestras formaciones de bombardero en picado prosiguieron sus intensos ataques contra los nidos de resistencia enemigos y casas fortificadas, en tanto que las fuerzas aéreas de combate continuaban la destrucción de las instalaciones portuarias en la región del Volga bajo.

Han sido vanos los ataques de los soviets para romper el frente de cerco septentrional.

En los sectores central y septentrional nuestras tropas de asalto han efectuado operaciones que se han visto coronadas por el éxito.

En el extremo norte los aviones alemanes han entrado en acción anoche contra los campos de aviación enemigos.

Formaciones aéreas han atacado en África del Norte las formaciones motorizadas, baterías y campamentos británicos en el sector central del frente de El Alamein, así como las instalaciones portuarias y astilleros de Alejandría, logrando impactos sobre los objetivos.

En el curso de vuelos de protección, los cazas alemanes han derribado en combates aéreos seis aparatos británicos sin experimentar pérdidas propias.

Durante los ataques de una importante formación aérea enemiga contra nuestros aeródromos, los británicos han perdido 48 bombarderos y cazas por efecto de la defensa combinada de la caza alemana italiana, así como por la acción de la DCA.

En estos combates aéreos solamente hemos perdido un caza cuyo piloto pudo salvarse en paracaídas. Estos combates aéreos se han registrado en el curso de ataques diurnos de formaciones aéreas enemigas contra las regiones del norte de Francia y Bélgica. En estos combates han sido derribados numerosos bombarderos plurimotores, algunos de los cuales eran de procedencia norteamericana. Por nuestra parte hemos tenido solamente una pérdida. La población civil ha sufrido bajas en muertos y heridos.

Frente a la costa meridional de Inglaterra nuestros bombarderos ligeros han hundido en el curso de ataques diurnos, 6 unidades de desembarco británicas y averiado a dos más.

##### COMUNICADO JAPONÉS

Tokio. — El Cuartel general de las fuerzas expedicionarias y japonesas en China comunica que una poderosa formación de aviones japoneses ha efectuado el jueves último un intenso ataque contra Loyang, cuartel general de la primera zona de guerra de Chung King.

Causaron graves daños en las instalaciones militares de Loyang; así como en las pistas de aterrizaje y numerosos cobertizos en el mismo cuartel general.

##### COMUNICADO ITALIANO

"En el curso de la jornada de ayer intensa actividad aérea de la aviación del Eje, que logró éxitos especialmente brillantes en el frente egipcio.

Importantes formaciones de bombarderos enemigos escoltados por numerosos aviones de caza cuando se preparaban para atacar a nuestras posiciones, fueron interceptados por nuestros aparatos. Durante varios violentos combates aéreos le fueron derribados al enemigo por los cazas italianos, 20 aparatos y 35 más por los cazas alemanes. Otros nueve aparatos enemigos fueron destruidos por la DCA.

##### COMUNICADOS INGLESES

Melbourne. — Comunicado: "Rabaul (Nueva Bretaña). — Un ataque nocturno contra las principales bases de aprovisionamiento enemigo ha sido efectuado por una gran concentración de bombarderos pesados aliados, la mayor realizada en las incursiones sobre la región Suroeste del Pacífico. El ataque se hizo a pesar de los intensos disparos de barrera de los cañones antiaéreos y fué efectuado en vuelo a escasa altura.

En el ataque previo, los bombarderos medios arrojaron bombas incendiarias sobre la zona de objetivos, provocando incendios en los depósitos de carburantes, siendo visibles las llamas a gran distancia.

Buka. (Islas Salomón). — Unidades de bombarderos medios aliados bombardearon el aeródromo en el curso de la noche causando numerosos incendios.

Todos nuestros aviones regresaron indemnes.

Lac (Nueva Guinea). — Formaciones de bombarderos y cazas aliados atacaron las zonas de dispersión e instalaciones de los aeródromos en una operación combianda siendo arrojadas dieciséis toneladas de bombas. Los depósitos de aprovisionamiento fueron alcanzados y destruidos. Las columnas de humo sobre los escombros elevaronse a unos cien metros, a consecuencia de las explosiones.

Embarcaciones y posiciones antiaéreas fueron atacadas con cañón y ametralladora.

Los aparatos incursionistas sufrieron el fuego intenso de las baterías.

#### RIALTO - MODERNO

HOY  
DOLORES DEL RIO  
en  
**ACUSADA**

El crimen del año en la película del siglo

JUEVES  
**DIANA DURBIN**  
vuelve

con la más encantadora, más fina y amena de sus creaciones  
**SU ÚLTIMA DIABLURA**

#### INGLES

clases part. y colectivas por Srta. de Londres. Telf. 1044. Imprenta, 3 bis, pral. (San Nicolás).

Buenos Aires. — Hoy se inician las fiestas conmemorativas del descubrimiento de América, hace cuatrocientos cincuenta años.

La ciudad aparece engalanada con banderas argentinas y muchas españolas.

Potentes altavoces colocados en las calles anuncian sin cesar la reunión del día 12, en el Luna Park, en la cual la Juventud nacionalista argentina expresará su orgullo por el origen hispánico de la civilización y cultura del país y afirmará su adhesión a la política exterior del Gobierno.

La Academia Nacional de Historia ha celebrado hoy una sesión pública de carácter conmemorativo.

El Secretario de la institución don Enrique Gandía disertó sobre "El descubrimiento de América y las últimas investigaciones históricas".

Numerosos centros españoles y argentinos han celebrado veladas con el mismo motivo.

En las escuelas se repartirán premios a los alumnos que manifesten ser los más acertados en las interpretaciones históricas del hecho del descubrimiento del Nuevo Continente.

Esta tarde también celebró sesión la Asociación Patriótica Española, bajo la presidencia del Embajador Marqués de Magaz.

El acto de Luna Park comenzará el lunes a las cinco de la tarde.

Harán uso de la palabra don Alberto Bernaude, don Jorge Elcheverne, el Sr. Sanz Quesada y el general don Juan Bautista Molina.

En el pintoresco barrio de la Bola los festejos han tenido un tono popular con manifestación ante el monumento de Cristóbal Colón y la colocación de una lápida conmemorativa en el cruce de las calles de Palos y de Pedro de Mendoza.

La temperatura deliciosamente primaveral, contribuye al mayor esplendor de los actos y a que sea mayor la concurrencia de un público jubiloso.

antiaéreas, pero no se registró ninguna tentativa por parte de los aparatos enemigos para interceptar el ataque.

Todos nuestros aviones regresaron a su base."

Melbourne. — El portavoz militar del general Mac Arthur, ha declarado que después del avance sin encontrar resistencia en el sector de Owen Stanley, las tropas australianas han entrado en contacto con las fuerzas japonesas, aunque ninguna concentración enemiga de importancia es señalada en la región mencionada.

La famosa garganta, situada a una altura de dos mil metros y que se encuentra entre los pasos de Myola y Templetochón ha sido alcanzada y por consiguiente se puede considerar que los australianos se hallan actualmente muy adentrados en el citado desfiladero.

Añadió que la más importante incursión se ha hecho contra Rabaul, y ha sido efectuada por fortalezas volantes.

La incursión contra Lac fué realizada por aparatos "beaufighters".

El Cairo. — Comunicado conjunto:

Nuestras fuerzas terrestres no tuvieron nada especial que registrar durante la jornada de ayer. Durante toda la noche las aviones aliados efectuaron ataques de gran envergadura sobre los campos de aterrizaje enemigos de la zona avanzada; numerosos impactos se consiguieron sobre gran número de aviones enemigos que fueron destruidos en el suelo o averiados en el curso de ataques en vuelo rasante. En el curso de combates aéreos diez cazas enemigos por lo menos fueron derribados y un número igual fueron averiados.

Nuestros bombarderos ligeros y cazas de gran radio de acción efectuaron también ayer un ataque coronado por el éxito contra un tren enemigo; la locomotora fué destruida y los vagones cargados de municiones, explotaron.

Bombarderos pesados aliados efectuaron un ataque diurno contra los barcos fondeados en el puerto de Benghisi; a consecuencia de estas operaciones, doce de nuestros aviones no han regresado.

### Reparación del diestro Bienvenida

Madrid. — El próximo lunes, día de la Fiesta de la Hispanidad, reaparecerá en la Plaza de Toros de Barcelona el diestro Antonio Bienvenida con toros de Samuel hermanos. Le acompañarán en el cartel su hermano Pepe y Pepe Luis Vázquez.

Antonio Bienvenida vestirá este día el mismo traje de luces con que fué cogido por un toro de la misma ganadería que la que se lidiará el lunes, en el pasado mes de julio.

Asimismo se anuncia que iniciará su faena de muleta con el mismo pase cambiado en que fué cogido.

### Del Boletín del Movimiento

#### CESE Y NOMBRAMIENTOS

Madrid. — El Boletín del Movimiento publicará entre otras las siguientes disposiciones en su próximo número:

Jefatura Nacional del Movimiento: Cesó en su cargo de Delegado Nacional de Justicia y Derecho el camarada Blas Pérez González y se nombra para sustituirle, al camarada Tomás Gistaz Mazzantini.

Se nombra vicesecretario de Obras Sociales, al camarada Fermín Sanz Oorrio y Delegado Nacional de Propaganda a Manuel Torres López.

La victoria está en la mano de Dios el otorgarla, pero deja en la nuestra el merecerla.

### Argentina expresa su descontento por el discurso de Welles

Buenos Aires. — El Ministro de Asuntos Exteriores ha publicado un comunicado en el que dice que el Embajador argentino en Washington ha recibido instrucciones para expresar al Gobierno norteamericano el descontento de su país sobre ciertas frases del discurso pronunciado por Sumner Welles el jueves pasado por la noche.

El comunicado añade que las imputaciones no se refieren a ningún caso particular y fueron hechas en términos vagos; lo contrario de la actitud amistosa observada escrupulosamente por la Argentina en la órbita americana.

### El proyecto de monumento a Vasco Núñez de Balboa

Madrid. — En los salones del Consejo de la Hispanidad se ha inaugurado la exposición de planos del proyecto de monumento a Vasco Núñez de Balboa. Se levantará en la plaza de su nombre en Jerez de los Caballeros y el proyecto es obra del arquitecto señor Martínez Fiduclí y el escultor señor Pérez Comendador.

En la plaza de Jerez de los Caballeros se trazarán jardines con un estanque en el centro y detrás de este será emplazado el monumento consistente en un bello arco con escenas españolas y americanas.

Delante del arco se representará al Pacífico vencido y a Vasco Núñez de Balboa.

Al acto inaugural asistieron el Director General de Bellas Artes, señor Marqués de Lozoya; el Canciller del Consejo de la Hispanidad, don Manuel Halcón; el primer Introdutor de Embajadores, señor Barón de las Torres y otras personalidades y numerosos invitados.

### Sala Astoria

Hoy y mañana  
MATINAL A LAS 11  
(Platea: 250 ptas.)  
A las 4, 6'45 (numerada) y 9'30  
Triunfo clamoroso  
La maravilla de la cinematografía nacional  
**IMPERIO ARGENTINA**

### GOYESCAS

Un film de  
**BENITO PEROJO**  
con  
**RAFAEL RIVELLES**  
**LA ISLA DE ORO**  
Noticiarios  
**FOX - LUCE - UFA**

Próximo estreno  
**ALIDA VALLI** en  
**LUZ EN LAS TINIEBLAS**



## EL NIÑO

# Juan Mut Ballester

FALECIO ANTEAYER A LOS CUATRO AÑOS DE EDAD

**E. P. D.**

Sus desconsolados padres, hermanito, abuelo, padrinos, tíos y demás familia al par a sus amistades tan sensible pérdida le ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana día 12, a las 9 y media, en la Iglesia Parroquial de Lluchmayor, por lo que ruega especial favor.

Casa mortuoria: Puente, 15. — Lluchmayor.

### Hoy comienzan las fiestas del Pilar en Zaragoza

Zaragoza. — La ciudad se halla engalanada con colgaduras y profusión de tapices, con motivo de comenzar mañana las fiestas del Pilar.

Hay extraordinaria animación y concurrencia de forasteros y el tiempo es magnífico.

Las fiestas comenzarán mañana a las once con un festival deportivo consistente en atravesar a nado el Canal Imperial, en cuya prueba participarán los mejores nadadores de España.

Por la noche, a las once, la ronda de jotas recorrerá las calles de la ciudad en galerías adornadas.

### En Rusia se suprimen los Comisarios políticos

Estocolmo. — La Radio Moscú anuncia que Stalin ha promulgado un decreto en virtud del cual se suprime el sistema de comisarios políticos en la URSS y se establece el mando militar único.

La parte dispositiva del decreto dice:

El Presidium Soviético Supremo de la URSS decreta:

Primero.—Se establece el mando único integral en el ejército rojo y se hace a los jefes de unidades enteramente responsables de todas las cuestiones relativas a la vida militar y política.

Segundo.—Se suprimen los comisarios de guerra políticos, en todas las unidades del ejército.

Tercero.—Se crean adjuntos políticos en los trabajos políticos, las unidades del ejército.

Se activará el trabajo de los comisarios delegados, mejor preparados y con experiencia de la guerra a los puestos de mandantes adjuntos de la labor política, además delegados, duación e insignias a los jefes militares.

### Sobre el trato a los prisioneros

NO SE HA REALIZADO POR PARTE DE ALEMANIA GESTIÓN ALGUNA POR INTERMEDIO DE PAIS NEUTRAL RELATIVA A LAS ATADURAS DE LOS PRISIONEROS

Berlín. — En los centros informados se afirma que hasta ahora no se ha realizado gestión diplomática alguna por intermedio de país neutral sobre la cuestión de los prisioneros de guerra.

### La aviación japonesa sobre Australia septentrional

Tokio. — Poderosas formaciones de aviones de combate japoneses atacaron anteayer diversos puntos de apoyo en Australia septentrional entre ellos Port Darwin, en cuyo puerto hundieron un transporte de cinco mil toneladas e incendiaron un mercante de 4 mil. En el estrecho de Torres fué hundido un dragador aliado.

En Nueva Guinea la lucha se desarrolla en favor de los nipones.

A pesar de los fuertes contraataques del enemigo para descomponer Port Moresby, este no ha logrado su objetivo y los pocos kilómetros que ha avanzado.

### Conferencia periodística de Víctor de la Serna

Madrid. — Esta tarde, a las ocho, en el domicilio de la Escuela Oficial de Periodismo y bajo la presidencia del Delegado Nacional de Prensa, camarada Juan Aparicio, ha pronunciado su anunciada conferencia el Director del diario madrileño "Informaciones" don Víctor de la Serna sobre el tema: "La pasión profesional: Un viaje a Rusia".

La disertación resultó muy brillante.

Asistieron todos los alumnos de la Escuela y numerosas personas. Hizo la presentación del conferenciante el Delegado Nacional de Prensa, con sentidas palabras de admiración y cariño.

A continuación don Víctor de la Serna comenzó su conferencia a lo largo de la cual, en tono anecdótico, fué relatando diversas incidencias de su reciente viaje por los frentes del Este.

Al finalizar la conferencia el Delegado Nacional de Prensa dió los gritos de ¡Viva España! ¡Viva Franco! que fueron contestados con gran entusiasmo por todos los presentes.

### La fiesta del 12 bre en el Monumento a la Rábida

Huelva. — Para conmemorar el 12 de Octubre, se celebran actos organizados por la sociedad colombina, el Ministerio de la Rábida.

A las nueve de la noche se celebrará una misa solemne, seguida de procesión por los jardines de la Rábida. En esta procesión irá la valiosa custodia del Monasterio de S. S. en España. Llevará una hermosa corona y piedras preciosas.

Terminado el acto se hará entrega al Ayuntamiento del título de Honor.

A las 11 en un acto capital tendrá lugar el que hará uso de la palabra el jefe Provincial del Estado.

## Velódromo de Tirador Hoy Domingo 11, a las 4 tarde

# PORTUGAL - ITALIA

## contra ESPAÑA

### Velocidad, Eliminación, Meta partida y Puntuación 100 vueltas

## Grandioso Match Internacional